

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre... 4'25
Postual, trimestre... 5'00
Demás países extranjeros y Ultramar... 9'00
Número atrasado... 0'10

PAGO ADELANTADO

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

DOS EDICIONES DIARIAS

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 13 caracteres.
En 3.ª plana (después del pie de imprenta) 0'25 de peseta la línea.
En 1.ª plana 1'00 peseta la línea.

Oficinas y talleres: en la calle de Caleros 9

EDICION DE LA TARDE

EL "NOTICIERO" DIARIO ILUSTRADO

es el periódico de más circulación en la región.

EL GLOBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del Ldo. D. Avelino Ruiz Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños.

LA UNION DE DOS PUEBLOS

Es de actualidad el tema, y forzadamente las visitas cambiadas entre Portugal y España hacen desaparecer por el momento los recelos que se miran dos pueblos amigos, que deberían ser siempre hermanos.

Todo no pasa de una ligera expedición veraniega tan agradable para los que la realizan como lucrativa para la empresa ferroviaria que la estimula. A algo más que una circunstancia fortuita ó cambio breve de residencia, del que queda impresión rápida, con facilidad olvidada, debe fiarse la sólida y perpétua unión de España y Portugal, á quien s la naturaleza colocó dentro de los mismos y naturales límites geográficos y el curso torcido de los sucesos históricos separaron y contrapusieron.

No ha mucho, que al remontarnos á las relaciones de dependencia que le tienen sujeto á Inglaterra, al estimar lo que tuviesen de probables los proyectos de invasión de nuestro territorio salvando la frontera de Portugal, atribuidos á aquella nación; al acoger como indubitada la noticia de que en la proximidad de la demarcación limítrofe se verificaban del lado

de allá trabajos de fortificación que obedecían á un pacto secreto entre el país protector y el protegido, mirá-bamos hacia el pequeño reino con la desconfianza que inspira una vecindad peligrosa, y la mejor salutación era una amenaza ó un recuerdo molesto.

Ahora viene el cambio de visitas anunciado por la prensa, y es obligado apreciar el suceso como paso de avance decisivo entre dos pueblos que apenas tienen necesidad de comunicaciones rápidas y económicas para conocerse mejor y visitarse frecuentemente. Pasará la oportunidad festejada y caeremos de nuevo en el mismo trato grave y ceremonioso de vecinos que no intiman jamás, que no vivan estrechamente unidos por el interés y el afecto.

No han puesto nada en ello los Gobiernos y han seguido diversos rumbo los países cuando por accidentes funestos de la historia se separaron. Si acaso han hecho más que los esfuerzos, los tratados y la respectiva política para la mutualidad de relaciones y recobrar la confraternidad de raza, las aspiraciones redentoristas de los elementos avanzados de uno y otro país, la coparticipación de esperanzas y de ideales que se concretarían el día que se llevase á cabo la soñadora unidad ibérica.

Como de Francia á Inglaterra trajeron nuestros emigrados el germen de la evolución progresiva, llevaron á Portugal el fermento revolucionario, que imprimiendo nuevo carácter á las manifestaciones de su vida social, política y literaria, hace por la aspiración de ambos pueblos á una misma y completa comunidad, lo que no realizaron los gobernantes españoles que sucedieron al torpe y fastuoso duque de Olivares.

Mientras en América perseguían la empresa imposible de convertir á España pueblos separados de ella por la inmensidad inabarcable del Océano; mientras la explotación y la vio-

lencia alejaba cada vez más de nosotros esa porción de pueblos americanos solicitados por el instinto de la libertad y la independencia, aquí dentro del territorio de la Península se descuidaba la reconciliación de España y Portugal, la fusión de sus intereses económicos por expansivo régimen arancelario, el mutuo acuerdo para el cambio de productos y la defensa del territorio, la comunidad intelectual y efectiva; de modo que la razón y el sentimiento realizasen insensiblemente y progresivamente la obra de unir en el tiempo sólida y fraternalmente á dos pueblos que no son más que uno por la naturaleza y que separó más que el interés común, el de las instituciones, y la funesta política á los gobernantes.



NARCISO CAMILO JOVER

SEPTIEMBRE 19 Miércoles

Tanto en el Parnaso español como en la prensa poródica merece un puesto eminente el escritor salmantino Narciso Camilo Jover, por que su talento se ha manifiestado gallardamente en una labor diaria, obscura y fatigosa del periodismo, como en la literatura épica, histórica y dramática.

Nació Jover el 14 de Diciembre de 1821, en Alcañete, y á los cinco años dió su primer tomo de versos, titulado "Poesías", á que puso por logo onomástico Aparisi y Guisarte. Aquellas poesías, recopilación de las publicadas en varios periódicos desde la edad de doce años, le valieron ser conocido en la corte, á donde marchó en 1845, para ingresar en la redacción de "El Heraldico", siendo después redactor de "La Discusión", directo de La Tortuga, de Alicante, formando luego parte de la redacción de "La Ilustración", "El Eco del Manzanares", y "El Constitucional", que dirigió.

Entre sus obras literarias figura "Glorias de Es España", colección de poesías con prólogo de don Antonio Cánovas del Castillo y "El Romancero del vate", entre las históricas cuenta "El Rollo de Villalán", novela m y interesante; "Las Amaguas de un rey", novela que estudia los tiempos del rey Alfonso "el Sabio"; "Los Certos de Europa", colección de cuentos en los que se trata el estado de las naciones europeas en tiempo de Luis XIV, y la "Reseña histórica de Alicante".

En todas estas obras demuestra su inspiración vigorosa y su erudición, á la que se une el interés dramático que revela al ilustre autor de "Dios y mi derecho", drama que le coloca á la altura de los primeros dramaturgos españoles. En su ciudad natal nació el 18 de Septiembre de 1881, sin haber dejado sus tareas literarias hasta sus últimos tiempos.

HERNANDEZ DE ACAYEDO (prohibida la reproducción).

EL CADÁVER DE MAC-KINLEY

(POR TELEGRÁFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 17—9'30.

Telegrafían de Bifallo que ha partido de aquella capital un tren especial, conduciendo el cadáver del presidente Mac Kinley, al cual acompañan la afligida viuda, varios individuos de la familia y la mayoría de los ministros.—Palma.



Con la publicación de "Las Cruzadas", la obra Man el, de Barcelona, ha cerrado el ciclo completo de las obras del gran escritor polaco Sienkiewicz, y que dicha obra editorial ha dado á la estampa en un periodo relativamente corto.

leyendo esta obra, el lector se siente transportado á los caballerescos tiempos

pos de los Templarios, y asiste á las grandes luchas de aquella época, penetrándose de las costumbres populares de Polonia, de la organización política de aquella nación gloriosa, y sobre todo admira una de las más hermosas descripciones del inimitable autor de "Quiero Vaders?": la sangrienta batalla del ejército polaco contra los Templarios; página brillante donde no se sabe qué admirar más: si el arte épico con que está evocada la acción, ó el angustioso interés dramático que despierta aquella lucha terrible de los polacos en defensa de su libertad.

Dos tomos forman esta obra tan agradable que se ha editado con el gusto de siempre, y á los precios que acostumbra la casa: una peseta el tomo.



Mañana: Santos Tomás de Villanueva. Tomó el hábito de San Agustín en el convento de Salamanca y por su piedad, virtud y sabiduría á los dos días de profesado le honró la Orden con la prelatura prioral. Después el emperador Carlos V le nombra arzobispo de Valencia. Predicaba de continuo; visitaba los enfermos en los hospitales; cuidaba de los niños expósitos; procuraba que estos óstios establecimientos estuviesen abastecidos de cuanto era necesario, y las doctores y familias vergonzantes tenían en el arzobispo un verdadero padre y benefactor. Murió el día 1555.

Además los Santos Metodio, obispo y mártir; Rainfrido, presbítero y mártir; Ferruel, mártir, Eumeno y Eugenio obispos; José de Cupertino, confesor. Santos Irene y Sofía, ártiros.

CULTOS.—Capilla de la Cruz.—Los mismos cultos. San Pablo (Antigua Trinidad).—Siguen los mismos cultos.

Discurso en los Juegos Florales

en Orense, afirmar la bancarrota del régimen parlamentario en España y la necesidad de una revolución muy honda y de un gobierno personal que la impulse y dirija, y á Guimerá en Barcelona, plantear el problema del separatismo catalán, arrojándose con furros de poseído sobre Madrid, y á Unamuno en Bilbao, embestir con igual formidable arranque á las patrias chicas y la lengua vascuence, y á Canalejas en Almería, queriendo anticiparnos una perspectiva de lo que él haría si fuese Jefe del Gobierno, y á la Comisión organizadora del certamen de Salamanca, prestar mayor atención en sus temas á asuntos históricos y á prosaicas cuestiones de industria, de agricultura, de pedagogía, de psicología colectiva y de legislación social que á romances y lirismos sobre el clásico lema «patria, fides, amor».

Ahora comprenderéis también por qué, al llegar yo á Salamanca, aunque se trataba de Juegos Florales, no me ha ocurrido ir á coger flores en el ameno soto y huerto de Fray Luis de León, por las apacibles riberas del Tormes; he ido, ha ido mi espíritu, al calabozo de la Inquisición donde Fray Luis escribió los Nombres de Cristo; á los archivos que guardan las memorias de la Junta de Población de Salamanca, formada en 1781; á la Institución de los Colegios Mayores y Menores incorporados á la Universidad, y sus becarios,—con objeto de recoger enseñanzas políticas para la España actual; y voy á decirlos lo que he sacado de mi excursión.

Tres lecciones de Salamanca á España

El problema fundamental nuestro á la hora de ahora, y desde hace largos años—siglos quizá,—puede encerrarse en esta fórmula: «Nivelarnos con Europa, en lo físico lo mismo que en lo espiritual; que el español se eleve de la condición de avasallado á la dignidad de hombre, que alcance la plenitud de la libertad, así política como moral, ó dicho de otro modo: que deje de padecer hambre, hambre de pan, hambre de instrucción, hambre de justicia, estos tres coeficientes necesarios de la libertad.»

Entre los problemas particulares en que ese fundamental se diversifica, reclaman con imperio, al par de otros, inmediata solución los siguientes tres: el problema social agrario; el problema de la renovación de nuestro ambiente intelectual, técnico, científico y pedagógico; y el problema de la reorganización del Estado. Hé aquí lo que acerca de ellos me ha dicho Salamanca.

1.º Problema social agrario.—Lo ha planteado perentoria-

Folleto del NOTICIERO

ofrecida á la Virgen y depositada en su mano. Y sucedió que no bien la florecilla hubo sentido el contacto de la efígie, esponjóse como si cobrara nueva vida, y el color morado de sus pétalos empezó á palidecer, tomando un brillo de oro. Todavía subió de punto el asombro de Clemencia y Renato cuando vieron que también las violetas del suelo que festoneaban la senda habían tomado un matiz dorado, formando como una doble franja de luz para alumbrar á la gentil pareja en su triste regreso al castillo. Pasó tiempo. Todos los días iba Clemencia á postrarse delante de su Patrona, la Virgen del Sauc, y siempre, aun en lo más crudo del invierno, encontraba á la violeta erguida y lozana, como si sacara de influjos divinos abrigo, riego y alimento que la tierra no le podía suministrar. Pero llegó un día en que el cielo se nubló para la desdichada doncella: no bien hubo llegado á la capilla, vió que la violeta mustia y descolorida, se había plegado como en desmayo sobre los dados de la Virgen. Se acercó inmutada y presa de mortal zozobra: de la hoja del corazón de Renato brotaba una gota de sangre viva.

«¡Renato ha muerto!» exclamó, lanzando un grito de angustia. Y cayó desplomada, perdido el conocimiento, á los pies de la Patrona. A poco llegó la noticia de que efectivamente, en aquel mismo día, Renato y su padre habían perecido, combatiendo heroicamente, en la desastrosa jornada de Guinguenaste.

Clemencia entonces, que vivía solo de su amor, hecho pedazos el corazón, «viuda de su alma, que parecía haberse volado con Renato», abrazada á su soledad, decidió retirarse á un claustro. Pero antes, legó toda su fortuna para dotar unos certámenes que habían de fundarse en memoria del amado de su alma y que efectivamente se fundaron con el nombre de Juegos Florales; los cuales se han celebrado todos los años con un breve eclipse causado por la Revolución francesa (1).

Clemencia Isaura, símbolo de la España de 1898

Se ha opinado por algunos que todo este episodio romancesco de los amores de Clemencia y Renato, de la gota de sangre viva menada de la violeta, de la doncella «viuda de su alma», como el insigne Bláguer la llama, no ha sucedido de verdad; que se trata sencillamente de una leyenda. Ni siquiera han faltado quienes pusieran en duda, y aún negaran, la existencia de Clemencia, conjeturando que tal vez este vocablo, de que la fantasía colectiva habría hecho una mujer, sea sencillamente el

LOS JUEGOS FLORALES

Nombres de los autores que presentaron trabajos y han obtenido premio:

Poesía lírica con libertad de asunto y metro. Flor natural. Regalo del Excmo. Ayuntamiento. — Don José María Gabriel Galán.

Tema clásico: «Patria, fides, amor». — Poesía dedicada á cantar estos sentimientos. — Premio de S. M. la Reina Regente: Un reloj con grupo de Sevres.

Lema premiado: «Mirad á vuestra gloria que me inspira, Ne al rudo canto de mi tosca lira».

Autor, don Juan Martínez Nacarino. — Madrid.

Accésit. — Lema: «Fides».

Autor, don Angel del Arco. — Tarazona.

Premio de la Infanta doña Isabel: Examen crítico del salmantino señor Pérez Pujol, considerado como jurista, como filántropo y como sociólogo. ¿En qué concepto brilló más? — Un artístico reloj de sobremesa.

Lema premiado. — «Confíemos y esperemos en el porvenir de nuestra hermosa é infortunada España».

Autor, don Juan Antonio Bernabé y Herrero, catedrático de Historia general del Derecho de la Universidad de Valencia y presidente del Ateneo científico de dicha capital. (Es hijo político del señor Pérez Pujol).

Accésit con el premio correspondiente al tema 12, declarado desierto. — Lema. — «En nuestra patria la libertad, etc.»

Autor, don Miguel Soliveres. — Valencia.

Influencia del espíritu universitario en el carácter salmantino. — Premio del señor Ministro de Instrucción pública: Colección de grabados.

Lema premiado. — «Omnium scientiarum princeps, etc.»

Autor, don Ignacio Calvo y Sánchez. — Salamanca. — Bibliotecario de la Universidad.

La basílica antigua de Santa Teresa y la moderna: poesía en décimas. — Regalo del limo. señor Obispo: Edición fototipográfica de algunas de las obras de la Santa. — (Desierto).

Forma en que deben de organizarse en España las juntas protectoras de la educación nacional. — Premio del Senador por la Universidad: Un objeto de arte. — (Desierto).

El alma charra. — Premio de los señores Senadores de la provincia: Un objeto de arte.

Lema premiado. — «El alma charra

recibe de estos campos la dureza, la monotonía, etc.»

Autor, don Mariano Domínguez Berrueta. — Salamanca.

Estado actual de la industria agrícola y de la ganadería en Salamanca; su mejoramiento y medios necesarios para conseguirlo. — Premio del señor Diputado á Cortes por la capital, don Juan A. Sánchez del Campo: 750 pesetas. — Accésit: 250 pesetas.

Lema premiado. — «La agricultura es la base más firme de la prosperidad de los pueblos».

Autor, don Eufasio Iglesias Muñoz de Gurruchaga, Licenciado en Ciencias y redactor del NOTICIERO SALMANTINO.

Accésit al trabajo señalado con el lema: «Mucho hace el que mucho ama».

Autor, don Baldomero Gabriel Galán. — Salamanca.

Accésit, con premio del Senador por la Universidad, al trabajo: «Dhimetty Lamynha».

Autor, don José Pequeño. — Salamanca.

Y, por último, accésit también al trabajo con un lema en árabe que dice: «Quien no dá vuelta á la tierra no la cava».

Autor, don Joaquín de Vargas, Arquitecto provincial de Salamanca, académico correspondiente de las de Ciencias y de San Fernando y colaborador del NOTICIERO.

Descripción en prosa de la forma en que se celebraban en Salamanca las justas, conclusiones, vejámenes y disputas universitarias. — Premio de la Universidad: Un objeto de arte. — (Desierto).

Estudio biográfico crítico de un salmantino ilustre. — Premio del señor don Saturnino Santos Ruiz Zorrilla, Gobernador civil: Un objeto de arte.

Lema premiado. — «Allí donde quiera que nace un hombre nace con él un misterio».

Autor, don Enrique Hernández Gutiérrez. — Salamanca.

Lema del accésit. — «Atenas moderna».

Autor, don Narciso Alonso Cortés. — Valladolid.

Romance inspirado en un hecho histórico ó legendario salmantino. — Premio de la Excmo. Diputación provincial. (Desierto).

Artículo periodístico, bosquejando nuevas industrias que pudieran implantarse en Salamanca. — Premio del ex Diputado y ex-Senador don Juan de la Fuente: Un objeto de arte.

Lema premiado. — «Nuevas industrias posibles».

Autor, don Alfredo Ramón Sáinz. — Salamanca.

Artículo de costumbres en forma de cuento ó novela corta. — Premio del señor don Alberto Aparicio, presidente de la Audiencia provincial: Un objeto de arte.

Lema premiado. — «Levanta, conde, del suelo, etc.»

Autor, don Mariano Domínguez Berrueta. — Salamanca.

Lema del accésit, con premio correspondiente al tema 9.º. — «Justicia tarra».

Autor, don Ramón Barco. — Salamanca.

Importancia de la enseñanza técnica en los establecimientos oficiales: premio de don Cecilio Gázquez Domingo, director del Instituto provincial: Un objeto de arte. (Desierto).

El problema obrero: medios de mejorar el estado actual de esta clase. Artículo periodístico que no exceda de veinte cuartillas. Premio de don José Miguel Motta: 500 pesetas.

Lema premiado. — «No confío».

Autor, don Pedro Dorado Montoro, Salamanca.

Lema del accésit. — «Sobre á frente los povos á yerdade».

Autor, don Juan Barco, fundador y director que fué del NOTICIERO SALMANTINO. — París.

Otro accésit. — «El porvenir honrará debidamente, etc.»

Autor, don José Miranda Albarello. — Ornesse.

Otro accésit. — «En la asociación encontrará el obrero, etc.»

Autor, don Ernesto Amador y Carrandi. — Salamanca.

Poesía festiva con libertad de asunto y metro. — Premio de la prensa: Un objeto de arte.

Lema premiado. — «A los habitantes del planeta Saturno».

Autor, don Enrique Labarta Pose. — Pontevedra.



SEGOVIA.—Se ha celebrado un gran banquete en el salón de sesiones del Ayuntamiento, en honor del Comisario regio de la Exposición provincial señor Castro.

—La corrida de toros anunciada para anteayer fué suspendida por no haber llegado á tiempo parte de la cuadrilla.

Dicha corrida se celebrará el domingo próximo.

ZAMORA.—Ha sido nombrado Asistente de la Administración de Hacienda de esta provincia, don Antonio Gutiérrez.

—Los dependientes de comercio de esta capital persisten en hacer respetar

el descanso dominical, no permitiendo que se hallen abiertos los establecimientos los domingos y días festivos después de las dos de la tarde.

Al llegar anteayer por la tarde varios depedientes á la Puerta de la Feria se promovió una reyerta entre estos y otros individuos ajenos al asunto que aquellos perseguían, repartiéndose algunos palos.

—Dicen de Benavente que el día 12 se cometió un crimen en el pueblo de Castropepe.

Parece ser que por resentimientos fueron los jóvenes Manuel Montamarta Giron y Agustín del Hoye vecinos de Vidayanas y Castropepe, respectivamente, disparando el primero un tiro de revólver contra el Agustín que le ocasionó la muerte á los pocos momentos.

VALLADOLID.—Ha regresado á esta capital el señor Fiscal de la Audiencia don Pablo Callejo.

PRECIO DEL TRIGO

(POR TELEGRAFO)

Barcelona 17 — 9.40.

Nótase alguna tendencia á la baja en el precio del trigo.

Las ofertas son abundantes y las ventas muy difíciles.

Oscilan los precios entre 45 y 45.75 reales fanega de 94 libras. — *Roldós.*

TRIBUNALES

Señalam entos para el día 18

Sección primera.—Causa procedente del Juzgado de Salamanca contra Jesús González y otro, por hurto. Ponente, señor Martín; defensores, señores Muzano y Herández; procuradores, señores Duán y otro.

S. Mario también del Juzgado de Salamanca que parece exaritado Manuel de la Iglesia, por hurto. Ponente, señor López; abogado, señor Cáceres; procurador, señor López.

Sección segunda.—Proceso incoado en el Juzgado de Aiba de Tormes contra José Mari Echea y otro, por lesiones. Ponente, señor García; abogado, señor Brozas; procurador, señor Baeza.

Otro procedente del Juzgado de Peñaranda, por hurto, contra Fermín Hernández, Ponente, señor Pelayo; abogado, señor Bretos; procurador, señor Y. Aza.

ESCUELA DE SAN ELOY

Anoche, á la hora anunciada y ante selecto y escogido público, tuvo lugar la solemne apertura del curso de 1901 á 1902 y distribución de premios á los alumnos premiados en el anterior.

Presidió el acto don Francisco Jarrin, regente de la escuela, tomando asiento á su derecha é izquierda los señores Calzada, Iglesias García y H. Matías, de la Junta de Gobierno, y los señores Alonso, González Domingo, Reyundo, Girón, Barco y Maldonado.

La parte musical fué magistralmente interpretada por alumnas y alumnos de la Escuela, dirigidos por el Profesor de música señor Goyenchea.

El discurso de don Luis Maldonado, que leyó el señor Barco, bello por su forma y sublime en el fondo, fué calurosamente aplaudido.

Igualmente el señor Jarrin por las sentidas y elocuentísimas frases que dirigió al auditorio, al declarar abierto el curso.

Conmover en extremo, resultó el acto de distribución de premios, á que se hizo acreedora la juventud estudiosa, estímulo que le servirá para continuar con fé y entusiasmo sus estudios.

«No sólo de pan vive el hombre», dijo el Mártir del Gólgota, y los que reciben el alimento del espíritu, los que sienten ver risueño en lontananza un porvenir venturoso labrado en el estudio de las nobles y bellas artes, harán votos siempre por la prosperidad y fomento de sus escuelas y por la felicidad de sus protectores.

CAMPANA ELECTORAL

POE TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 17 — 11.25

Dicen de Barcelona que los republicanos están realizando una activa campaña electoral.

Dariamente se celebran meetings de propaganda, y en casi todos ellos toma parte el señor Lerroux, quien combate á los regionalistas acusándoles de reaccionarios. — *Palma.*



Telegrafian de Matasé que en aquella comarca ha caído un violento pedregajo que causó graves daños en los sembrados y aun en los edificios.

Ha sido ampliado hasta fin de mes el plazo para el pago de las carpetas provisionales de la deuda amortizable al 5 por 100, por los títulos definitivos.

nombre con que los trovadores invocaban á la Virgen María, patrona de los Juegos Florales. Yo, que no soy crítico de Historia, pienso, diga la Historia lo que quiera, que Clemencia Isaura no ha existido: existe! Es España; España, «viuda de su alma», que se voló á la manigua con su hijo y amado Juan Soldado; España, de quien el Profeta de las Lamentaciones podría decir lo que de Jerusalén dijo, hace veinticinco siglos: *facta est quasi vidua domina gentium*: la que fué reina de naciones ha quedado como viuda; España, que ve un día manar del mustio ramo de violetas ofrecido á la Madona un hilo de sangre anunciándole su viudez, la muerte de sus amores, el apeamiento de su hogar, la juventud sin guía, acudillada por la demencia en las tierras de Colón y en las tierras de Magallanes, dejando ruinas de cadáveres por toda la haz del planeta, á derecha é izquierda de la trocha criminal, y á lo largo de los caminos que llevan á Cavite, y en la Sierramorena de los hospitales, y en Santiago de Cuba por el lado de tierra y por el lado del mar, y en toda la longitud del Océano, poblado de tiburones, menos inocentes, menos asesinos que esos gobernantes cuya gobernación se ha reducido á gozar el país y prepararlo para que fuese pesto de los yankees.

¡Ah! yo recuerdo todavía con espanto uno de los episodios más horribles de nuestras horribles guerras coloniales. El hecho sucedió hace tres años: copio literalmente de los periódicos del 13 de Julio de 1898. «Llamado por el coronel del regimiento de Álava, de guarnición en Cádiz, salió de Medina-Sidonia un soldado perteneciente al mismo, acompañado de su anciana madre. Esta no quería separarse de su hijo hasta el último momento; y por carecer de recursos, hacían el viaje á pie, por la carretera. La anciana, que no cesaba de llorar, se sintió indispuesta en mitad de la jornada; el hijo, arrodillado junto á ella, procuraba reanimarla, rociándole el rostro con agua de un regato próximo. Pero fué en vano: la pobre madre murió allí mismo, en brazos del infeliz soldado, desarrollándose una escena terrible de dolor y de desesperación. Los que acudieron en auxilio del atribulado mancebo, creyeron que había perdido la razón: tales eran los gritos que daba. El cadáver fué transportado á Chiclana, donde recibió cristiana sepultura. El soldado, ya solo, emprendió nuevamente el viaje por la carretera, para incorporarse á su regimiento.» (2).

Ahí teneis, señores, en ese romance vivido, la versión española de Clemencia Isaura; ahí teneis á España, tendida en medio

de la polvorienta carretera, y al Renato español, enloquecido por el dolor, extraviada la vista, roto en pedazos el corazón, moviendo sus pasos como máquina, sin otro resorte que la disciplina, en demanda del puerto, para ir á morir por una patria que acaba de quedársele muerta entre las manos;—é, el hombre útil, el hombre necesario, el hombre del telar, del arado y de la mina, cuyas espaldas sustentaban como firme columna la nacionalidad, —mientras allá quedan triunfadores é indemnes los hijos del privilegio, el cuerpo menguado de oligarcas que gobiernan con nombre de partidos, sin mas partidarios que los escasos millares de tricrónos de la Guardia civil, el hampa rediviva de las covachuelas, los góticos del Parlamento, los vociferadores de la Marcha de Cádiz, los fracasados del bachillerato, señoritos del pueblo, los gomosos de la acera de las Calatravas, todo lo inútil, todo lo que estorbe, la inmensa falange de tuberculosos del espíritu, la chusma parasitaria de chaqueta y levita, el fango social que inunda la plaza de toros, ebrio de vino y salvajismo, el día de la derrota de Santiago de Cuba, sin que haya en el Gobierno quien recoja el látigo de Cristo en el templo para cruzar el rostro á la horda, en desagravio siquiera y como homenaje al luto de la pobre hostia embarcada, del triste huérfano español...

La política en los Juegos Florales

Ya véis, señores, cómo los Juegos Florales españoles, sobre todo á partir de aquella especie de juicio final de 1898, no cabían en el molde donde los troqueló Don Juan I de Aragón, el «amador de la gentileza», cómo no podían ser ya ejercicios de ingenio y «de gay saber», sopena de que pareciesen corona de siemprevivas puesta sobre un sepulcro; cómo tenían que reflejar la universal preocupación, que es, por excelencia, social y política; cómo tenían que ser, conforme al dicho de una escritora célebre, «tribuna desde donde pueda decirse lo que en las Cortes no se ha podido ó no se ha querido decir» (3). Las cañas se han tornado lanzas; la violeta de antaño, rubia como de oro, se ha tenido de rojo con la sangre de nuestros desastres; y así, quien se arriesgue por la espesa floresta de discursos de los Mantenedores, verá á Pi y Margall, en los Juegos Florales de Barcelona, defender el federalismo, ó sea la autonomía de las regiones, y á Balaguer en Zaragoza y Calatayud, disoutir y recomendar un regionalismo conciliador, y á Romero Robledo en Ronda, distinguir entre reinas y reinas, y á Emilia Pardo Bazán

En Marsella han sido detenidos ocho anarquistas italianos y españoles, que se dirigen a París.
Entre los detenidos se encuentran Prudent, un go de Caserio y Brocci.
La policía sospecha que el complot para atentar contra la vida de otro soberano, ya está fraguado.

LOS CARLISTAS

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 17.—12 40.

El marqués de Cerralbo ha visitado Hendaya, Bayona y San Juan de Luz y ha declarado que los carlistas no piensan por ahora, meterse en aventuras.—Palma.



TEATRO DEL LICEO

Función para esta noche:

El reloj de Lucerna

A las ocho y media.

Entrada general UNA peseta.

TEATRO BRETON

Función para esta noche.

Primera representación de

La Pata de Cabra

A las ocho y media.

Entrada general 80 céntimos.

NOTICIAS DE PIDAL

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 17.—18 15

Se han recibido cartas que Pidal dirige desde Roma a sus amigos. El embajador de España en el Vaticano se halla bien de salud, a pesar de los rumores que circulaban de que estaba enfermo.

En las cartas no alude a su actitud respecto a las negociaciones para la reforma del Concordato, pero se sabe que es opuesto a esta reforma.—Palma.



Espléndido

Hé aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy a las nueve de la mañana:

Altura barométrica	696.45 m
Temperatura máxima al Sol	31.2
Id. id. sombra	24.0
Id. mínima	14.0
Id. a la hora de la observación	20.4
Dirección del viento N. O. Ventolinas.	



Acompañado del alcalde don Juan García y García, continuó ayer el señor Costa su visita a la Salamanca monumental.

Ha pasado dos días en Alba de Tormes, al lado del sepulcro de Santa Teresa el Excmo. é lmo. señor don Tomás Ryan y Libermore, obispo de Cartagena y Murea.

El Ayuntamiento no pudo celebrar sesión ayer tarde, por no reunirse suficiente número de concejales.

Una comisión de la Junta organizadora de los Juegos florales, compuesta del primer teniente alcalde don María o Reynaud y del director del NOTICIE

RO don Juan José Bejo y Cid, visitó anoche al señor Villegas para darle las gracias por haber coadyuvado tan eficazmente a la celebración del certamen y por sus importantes trabajos como individuo del Jurado calificador.

El reputado literato señor Villegas regresó anoche a Madrid.

Existiendo en la oficina de la Comandancia militar de esta plaza, documentos referentes a los individuos licenciados que a continuación se relacionan, é ignorándose sus domicilios, se ha publicado para que los interesados residentes en esta plaza pasen a recogerlos a la expresada dependencia, sita en la calle de San Pablo, núm. 78, y los asistentes manifiesten a la misma el pueblo de su residencia, al objeto de remitirlos por conducto de sus Alcaldes.

Nombres, clases y cuerpas:
Juan Vega Martín, artillero, cuarto Batallón de Montaña
Cipriano Sánchez Campos, soldado de primer Batallón de Simancas.
Francisco Sánchez González, soldado del Batallón cazadores de Mérida.
Protasio Rodríguez Sánchez, soldado del primer Batallón de Terrogona.
Francisco Soria Fuentes, soldado del Regimiento infantería de Toluá.
Y soldado Luis García Rivera, del primer Batallón de Vizcaya.

Uno de los individuos que ayudaron a salvar ayer tarde de una muerte cierta a la señora que fué arrollada por el tren de Béjar en la estación de esta capital, resultó con fuertes contusiones en una mano.

El joven y laureado pintor de Ciudad Rodrigo don Ignacio Gutiérrez Torres, alumno de la Escuela de San Fernando, subvencionado por la Diputación provincial, ha enviado dos obras a la Exposición de pequeñas industrias de esta capital, que llevan por título «Anarreo de miteas» y «Boceto de un cuadro a orillas del Aguado», cuadro este último, que presentará también en la Exposición próxima a celebrarse en Segovia.

La sesión de Cinematógrafo anunciada para anoche en el paseo de la Alameda, no pudo tener lugar por el fuerte viento reinante.

Anteayer tuvimos el gusto de salir en el teatro Breton, durante la celebración de los Juegos florales, a nuestros compañeros en la prensa los directores de «El Comentarista» y «La Región» de Zamora.

Anteojos roca de precisión

Los verdaderos que conservan y modifican la vista, los expende en esta capital el antiguo y acreditado óptico de Madrid Mr. J. Dubosc; como garantía les dá a prueba y no siendo satisfactorio su resultado devuelve el dinero, para que nuestros lectores puedan proveerse de dichos anteojos, damos a conocer que en la calle del Prior números 1 y 3, tiene esta casa establecida una sucursal, la cual permanecerá abierta hasta el 20 del corriente, donde el público en general podrá adquirir toda clase de anteojos a los mismos precios que en la casa de Madrid ó sucursales de Oviedo, Pamplona, Gijón ó Coruña, debiendo tener en cuenta esta casa para dar a cada uno el grado exacto que corresponde a cada vista. Gran surtido en gemelos para teatro, campo y marina, monturas para lentes y gafas de acero, semi oro y oro. Se garantiza la vista con gran precisión. J. DUBOSC, OPTICO, Prior, 1 y 3, Salamanca.

Mañana celebra el santo de sus días el Excmo. é lmo. Obispo de esta diócesis, a quien hacemos presente nuestra respetuosa felicitación.
Con tal motivo se distribuirán entre los pobres gran cantidad de panes.

El señor coronel de la Comisión Liquidadora de primer Batallón del cuarto Regimiento de Zapadores Minadores, participa a este Gobierno civil de provincia, haber sido terminados los ajustes de los individuos de tropa que pertenecieron al mismo, pudiendo los interesados ó sus herederos en sus respectivos casos, hacer las reclamaciones de los alcances que tengan devengados por medio de instancia dirigida al Jefe de repetida Comisión Liquidadora.

El sorteo de décimas entre los pueblos de esta provincia, dará principio en la Diputación provincial a las diez de la mañana del jueves próximo.

A LOS LABRADORES.—Ponemos en su conocimiento que en «La máquina agrícola» de «Adrián Eyries», de Valladolid, acaba de recibirse la remesa de «Sembradoras» que tanta aceptación han tenido por todos los que las usan, y les recomendamos por ser una de las máquinas principales para la agricultura.

El día 22 de los corrientes se verificará la clausura de la Exposición de pe

queñas industrias organizada por el Circulo obrero.

Anteayer se celebró una solemne fiesta en la ermita de la Virgen del Castañar, siendo muchas las personas de la ciudad de Béjar que acudieron a ella.

Por la tarde se lidiaron en la plaza de toros ocho vacos, que arrollaron a los capeadores, produciendo muchas contusiones.

De la prensa de Madrid que el periodista «Quilín», que recibió un puntazo en un pie en la corrida de toros verificada en esta capital el día 13, es muy posible que quede inutilizado para seguir pisando.

El ministro de Instrucción pública ha escrito una carta al Rector de la Universidad, anunciándole un propósito de visitar muy pronto esta Escuela, é indicando la conveniencia de que antes celebre ambos una conferencia.

El señor Usamunoz emprenderá muy pronto el viaje a la Corte.

Anoche fué curado en la Casa de Socorro un empleado en la estación del ferrocarril, el cual habiéndole la desgracia de dejarse magullar una mano entre los topes de dos vagones.

Toda la prensa de la Corte llegada hoy a Salamanca, se ocupa en sus columnas del hermoso discurso leído en los Juegos florales por su mantenedor el eminente psicólogo, señor Costa.

También dedica algunos párrafos a ensalzar tan simpática fiesta.

Durante todo el día de ayer y en la mañana de hoy ha recibido el señor Costa, numerosas visitas de caracterizadas personalidades de esta ciudad, que han felicitado cordialmente al mantenedor de los Juegos florales, por el hermoso discurso que leyó en el Teatro Breton en la noche del domingo.

El señor Costa ha hecho esta mañana algunas visitas de despedida; y esta tarde en el tren mixto de Medina ha salido para Madrid, acompañado de los señores Veira y director del NOTICIERO señor Bejo y Cid, representantes del Ayuntamiento y de la Comisión ejecutiva de los Juegos florales, respectivamente.

A despedirse a la estación han bajado el señor alcalde, varios señores concejales, comisiones de otras corporaciones, y bastantes personas de esta localidad.

Ayer tarde fué auxiliado en la casa de Socorro, un sujeto apodado «el Béjar», que a consecuencia de una borrachera, sufrió una fuerte conmoción cerebral.

Con pocas esperanzas de vida, fué trasladado al Hospital provincial.

En el término de Garganta de Béjar, un desnaturalizado hijo ha dado muerte a su padre y ha herido gravemente a su madre, y a una hermana, sin que se sepa el móvil que le llevó a cometer tan criminales delitos.

El Juzgado de Instrucción de Béjar que salió para el lugar del suceso en cuanto tuvo noticia del hecho, instruye la correspondiente sumaria.

Los guardias municipales condujeron esta mañana al Ayuntamiento a un forastero, que al parecer tiene perturbadas las facultades mentales, y que ha sido puesto a disposición del señor Gobernador Civil.

Ayer a las once de la tarde se recibió en el Gobierno civil de esta capital un telegrama del jefe de la de Bada, en el cual daba cuenta, de que el tren discrecional de mercancías número 106 se encontraba detenido por descarrillo del tender, en las agujas, de aquella estación, en dirección de Fuentes de San Esteban.

LICORERO.—El mejor digestivo.

Ayer por la tarde, momentos antes de salir para Béjar el correo, cuando ya estaba dentro de los vagones muchos viajeros, y otros se disponían a subir, el tren hizo una maniobra, que no sabemos hasta qué punto está autorizada por el reglamento.

Resultado de ello fué que los viajeros que año estaban en el andén, creyendo que era el momento de la salida, apresurados a subir a los coches en marcha.

Hicelo con tan mala fortuna una señora de Béjar, empujando con su cuerpo contra el tren, que el director de «El Adelantado» don Luis Caballero, en cuya casa ha permanecido algunos días, que cayó a la vía, pasando sobre ella las ruedas de un vagón que la produjo la fractura del brazo izquierdo, no usándose a muerte merced a la diligencia con que un empleado lo arrastró fuera de los rails.

En un coche fué conducida inmediatamente a la Casa de Socorro, donde los médicos señores Peñes, Resena y González y el practicante, hicieron la primera curación, aunque dolorosa, fué soportada con gran entereza por la paciente.

Desde la casa de Socorro fué trasladada a la del señor Caba lero.

Hacemos fervientes votos por el pronto

reestablecimiento de la víctima de tan desgraciado accidente.

Sabemos que al con curso agrícola organizado por el Centro de Labradores de Valladolid concurrerón representaciones de varios pueblos de esta provincia.

Esta mañana dieron un monumental espectáculo varias mujeres en la calle de Patilleras.

El espectáculo duró nada menos que dos horas.

En Alba de Tormes se están construyendo en las riberas del Tormes grandes obras para mover las fábricas de harinas y otras industrias importantes.

Dentro de breves días llegará a Salamanca nuestro querido amigo y paisano el Jefe de primera instancia y de instrucción de uno de los partidos de la provincia de Burgos don Antonio Delgado Cueto.

Escribe un periódico local:
«Se nos dice que, si la Junta directiva de la Sociedad Explotadora de la Plaza de Toros, no pensase en «girar» respon abilidad a una autoridad que presidió la corrida del día 13, se reunirán veinte accionistas para que se convoque a una general y proponer se acuerde así».

Anoche fué curado en la casa de Socorro, un sujeto llamado Angel Valba Martín, de una herida contusa en la cabeza y otra en un brazo que fueron producidas con una navaja, por Gregorio Lense, en una labor de las fueras de San José Spiritus.

REVISTAS

Sumario del número de «La Estafeta» correspondiente al día 15 del actual: Agravación del cambio internacional. La estadística del registro mercantil: II. Carta de París. El Banco de Bilbao. El Banco Asuariano. Crónica extranjera. República Hispano Americana. Sección Comercial.

La semana en la Bolsa: Bolsas nacionales y extranjeras.

Situación de los principales Bancos y Sociedades de Europa.

Ingresos de ferrocarriles y tranvías.

INFORMACIÓN: «Cuestiones del día»:

La cuestión del cambio internacional; El impuesto de utilidades y las Compañías extranjeras; La crisis azucarera.—El tranvía de La Coruña.—Resultado de la ley de accidentes del trabajo.—Una sociedad cooperativa de consumo.—Fusión de fábricas de vidrio de España.—El balneario de La Toja.—Sociedad gitana de misas «La Caridad» de Azpeitua.—El dique flotante en Bilbao.—Declaraciones del señor Aznar.—La Unión y el Fénix Español.—El comercio de importación en Cuba.—Sabasta de Denda.—Negociación de valores públicos.—Admisión de valores a la cotización oficial.—Ferrocarril económico de Pontevedra a Morforte.—La casa Goguel de París.—La Aurora y el Banco Ruvier.—Las carpetas provisionales del 5 por 100 amortizable.—Tranvías eléctricos de España.—La Vasco Navarra.—Bolsa de París (telegrama.)

Juntas generales.—Dividendos y cupones.

Casas recomendadas.

DE INTERES GENERAL

REPARTIMIENTO DE CONTRIBUCIÓN

La «Gaceta» publica el estado del repartimiento entre las provincias de 114.272.048 pesetas, que por territorial sobre riquezas rústicas y pecuarias corresponde satisfacer en el próximo año de 1902.

Según los datos que en ese estado figuran, la provincia que más gravada se verá en el año próximo, por los conceptos indicados, será la de Valencia con 6.001.309 pesetas.

Seguirá la de Sevilla con 5.236.814, y ésta la de Córdoba con 4.357.323.

Pagarán más de tres millones las provincias de Badajoz, Barcelona, Cádiz, Ciudad Real, Coruña, Granada, Jén, Toledo y Zuzgosa.

Más de dos las de Alicante, Cáceres, Cuenca, Gerona, Guadalajara, Huesca, León, Lérida, Lugo, Madrid, Málaga, Murcia, Orense, Oviedo, Poryvadra, Salamanca, Terrogona, Valladolid y Zamora.

Cantidades superiores a un millón: las provincias de Albacete, Almería, Avila, Burgos, Castellón, Huelva, Logroño, Palencia, Segovia, Soria, Tarnel, Baleares y Canarias.

La provincia de Santander tiene asignadas 854.336 pesetas.

Las concertadas (Alava, Guipúzcoa, Vizcaya y Navarra) pagarán 4.370.063.

Por riqueza urbana figura, en pri-

mer término, Madrid, a cuya provincia se asignan 9.683.929 pesetas.

Seguirá Sevilla, con 3.005.042, siendo la última en el orden de la cantidad la de Soria con 35.165 pesetas.



Sección al TRIANGULO del día 15:

R E G A L O
E L I S A
G I R A
A S A
L O
O

CHARADA

Dios «uno uno», fué adorado por los sabios de la Grecia; «dos, consonante; figura la cuarta, mejor tercera; jun o a la «tres», pasa el tiempo, cuando «cuatro», mi abuela. «Total, ánge es y sentos del escultor es fauna.



Diálogo entre un médico y un individuo que tiene fama de muy sano.
—Conque doctor, ¿lebo ir a tomar algunas aguas?
—¿Y, señor?
—¿Y me probarán?
—¿Acá milagros?
—¿Pero qué aguas me aconseja usted?
—Es indiferente. ¡Con tal de que tengan jabón!

NUEVA CAMISERIA DE ERANA

SUCESOR DE J. MAÑOSA

Se confecciona toda clase de ropa blanca para señoras, caballeros y niños. Camisas y calcancillos a medida. Se admiten composuras. Gran surtido en cuellos y puños, géneros blancos y de punto.

Precios sin concidencia

Plaza Mayor, 6, Salamanca

(Entre las sombrerías de Tato y de Luis Nava)

COMPRA-VENTA MERCANTIL

Juan del Rey, 8, pral.

DINERO POR ROPAS Y ALHAJAS

VENTA DIARIA

Hay gran surtido en ropas, alhajas y calzado de todas clases.

Especialidad en capas, trajes, relojes de bolsillo y Manjones de Manila.

Juan del Rey, 8, pral.

ATENEU SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE P. MANUEL PURÁN

y casa-pensión para alumnos oficiales de segunda enseñanza y de facultad

Plaza de Colón, 1, Salamanca

Queda abierta la inscripción para el curso académico de 1901 a 1902.

Pídanse prospectos

CENTRO-PENSION

para alumnos oficiales de Facultades é Instituto.

DIRECTOR, DON JOSÉ MAÑES CASAS

Este centro, el primero en concebir y dar a la publicidad el notable proyecto de reunir la enseñanza oficial y la privada, no omitiendo gasto alguno, ha tomado para su instalación higiénica y espaciosa casa en la calle de S. Enc. núm. 1, contando con profesores titulados é inspectores y capellán que preparará a los alumnos para el cumplimiento de iglesia.

Las pensiones de internos son 250 pesetas diarias los alumnos de Instituto, y 3 los de Facultad, entendiéndose que en esta cantidad van incluidos los gastos de inspección, profesorado y lavado de ropa.

Detalles y reglamentos al Director.

ANUNCIO

Se hace saber por medio del presente, que el día 24 del mes actual y hora de diez a doce de la mañana, sale a subasta pública y extrajudicial el arrendamiento de la dehesa titulada «La Duena» sita en término municipal de Iturre de Azaba, partido judicial de Ciudad Rodrigo, cuyo acto tendrá lugar en la casa particular que tiene en citada población la Excmo. señora Condesa viuda de Montreux, mayor condómina en la finca, en cuya referida casa se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

